

日做16小時 泰血汗蝦場虐待童工

美聯社近年追查亞洲海鮮血汗工廠，先後揭發印尼及泰國等海產業虐待及剝削外勞，昨日新一篇報導再揭發有貧窮移民及兒童被賣到泰國剝蝦工場，每天如奴隸般工作16小時，賺取4美元(約31港元)的卑微日薪。這些「血汗蝦仁」經泰國出口商賣到全球各地，包括沃爾瑪及Red Lobster(紅龍蝦)等美國大型零售商和餐廳。

美聯社報導中提及一間Gig Peeling Factory，內裡禁錮了近100名緬甸勞工，當中不少是要站在椅子上才夠高的童工，他們在這裡



多名貧窮兒童被賣到泰國剝蝦工場做苦工。美聯社

沒有姓名，只有獲發的編號，不論傷病每天被迫工作，部分人已被困工場數個月，甚至數年。他們每天長期把手泡在冰水內，剝掉蝦的頭尾和外殼，不少人雙手因為被刺到或過敏而傷痕累累。

出口至世界各地

報導指，這些工場不一定都在偏遠地區，在距離曼谷僅1小時車程的龍仔厝府，便存在數以百計血汗工場，無數勞工被禁錮在內，過著與奴隸無異的生活。美聯社調查期間，發現這「血汗蝦」會送往泰國出口企業，混入其他產品後再出口，目的地包括美國、德國、意大利、英格蘭及愛爾蘭等。

泰國海鮮出口業規模高達每年70億美元(約542億港元)，更是全球最大蝦仁供應商之一，當地政府和業界雖再三承諾改善，但當局和警察貪污嚴重，對血汗工場坐視不理，即使執行拘捕或檢控，往往也是無證勞工被當「替死鬼」，工場東主則逍遙法外。

多間採用「血汗蝦仁」的企業獲悉調查結果後，紛紛作出譴責，又希望美聯社提供更多資料，助它們展開內部調查。美聯社



泰國當局早前搜查涉事的剝蝦工場。美聯社

法院明裁決 學者憂損社會穩定



塚本協子(前左)多年來不斷為爭取「夫婦別姓」而努力。網上圖片

入稟80歲婦：盼死時用回本名

今次「夫婦別姓」訴訟中一名入稟人、80歲的前中學教師塚本協子來自富山市，她自言從小已懷疑父權制度，只想自己撒手塵寰時可以用回本名，希望社會能容許「夫婦別姓」。

塚本的父親在她兩個月大時去世，母親自此需外出工作，經常夜歸，也無暇為女兒準備食物，姊妹不久後因病早逝，更令塚本需承擔家務重任，故她自小已明白女性的辛酸。

塚本1960年與丈夫結婚，協議彼此關係對等，互不冠上對方姓氏，此後13年二人一直以「事實婚」形式生活，但為免下一代沒有身份，塚本每次懷孕均要與丈夫辦理結婚手續，完成嬰兒身份登記後再離婚。塚本任職的學校在她38歲時，突然要求她從夫

姓，她無奈改姓「小島」，最終以家庭原因為50歲提前退休。

為爭女權苦讀法律用語

退休後的塚本仍然關注性別議題，她2002年與志同道合的女子組成「麻痺會」，以法律手段推翻《民法》夫婦同姓的條文，由零開始學習艱澀的法律用語。塚本邀請不少舊同事加入運動，她們年逾55歲，但也願意為「夫婦別姓」站出來，令她感動不已。塚本一方在初審及上訴均告敗訴，她在判決公佈前坦言對判決既期待又恐懼，心情複雜，又特別感謝各方支持。

■日本《每日新聞》

簽紙假離婚 讓妻用原姓

在現行法例下，日本人婚後不可能雙雙保留原本姓氏，不欲改名的人只能放棄婚姻名義，自行同居了事，有丈夫結婚25年後，毅然決定與妻子「假離婚」，讓對方恢復使用本名。

來自北海道的54歲男子柳田章1988年與青梅竹馬的女友結婚，二人婚後沒經太多考慮，便讓妻子跟從夫姓。但女方12年前當選地方議會議員後，卻發現國民健康保險等證明文件姓氏出現問題，促成柳田反思不應由女方承擔「夫婦同姓」的弊端。夫婦二人討論後，認為婚

姻制度有問題，決定在結婚25年後簽紙離婚，但二人依然相愛，與子女關係亦保持良好。

埼玉縣一名不願透露姓名的59歲男子則是較少數個案，他30年前結婚時，由於女方是家中獨女，所以入贅妻姓。他自此飽受親友取笑，公司也感到奇怪，令他非常難過。他促請男性將心比己，考慮更改姓氏後的不便及困難，支持「夫婦別姓」。

■日本《朝日新聞》/《西日本新聞》



日本社會高度現代化，但仍保留不少傳統以至於過時的觀念，當地《民法》至今依然規定，夫婦結婚後必須使用同一姓氏，更禁止女性離婚後半年內再婚。當地5名女性早前聯合提出訴訟，指相關條例違反憲法，日本最高法院明日將開庭，裁定是否需要修改或廢除條例，以容許「夫婦別姓」(夫婦使用不同姓氏)。

現行《民法》中針對婚姻

的條文，早在明治時代的1896年制訂。嚴格而言，條例只是列明夫婦必須同姓，沒指定是妻子隨夫姓抑或丈夫隨妻姓，但現時96%夫婦均是妻從夫姓。此外，當局為保兒童父親身份清晰，規定女性若於離婚後短時間內誕下嬰兒，必須於嬰兒父親一欄填上前夫名字，然而現今脫氧核糖核酸(DNA)鑑定技術發達，條例逐漸顯得不合時宜。

女原告：感不受尊重

原告之一小國香織表示，姓氏是人生一部分，女性婚後失去姓氏，令她們感覺不受尊重，不少職業女性甚至會在工作時使用原名，婚後姓名僅作戶籍登記等正式用途。現行法律變相令不願改名的人無法結婚，部分人更因而拒絕註冊，僅以「事實婚」形式長期同居，較難獲得法律保障。

日本社會1990年代開始討論改革《民法》，法制審議會1996年更曾表示，未來可在戶

籍上記載所有家庭成員的姓氏，容許夫婦別姓。然而，當時執政自民黨表明憂慮修例將「令家庭價值觀崩潰」，當局最終未有向國會提出修正案，修例不了了之。

雖然今次訴訟在日本引起廣泛討論，但不少較年長的日本人和學者，卻堅持夫婦同姓是維護家庭價值觀的關鍵。平成國際大學名譽教授高乘正臣表示，姓名有助維繫家庭，若容許夫婦姓氏不同，恐損害社會穩定。日本大學法學部憲法學教授百地章指，夫婦姓氏有別將引伸出「親子別姓」，但若兒童可自選姓氏，將引致親子關係薄弱，危害日本社會對祖先的敬重觀念。59歲主婦酒井恭子婚後跟隨夫姓，她認為婚後改名實屬自然，有助加強家庭成員的一體感。

逾半日人贊成修改制度

《朝日新聞》及《每日新聞》民調均顯示，贊成夫婦有權選擇婚後姓氏的受訪者約佔51%至52%，較反對者高約15個百分點，差距在年輕人階層更明顯。不過即使贊成改變制度，73%受訪者坦言傾向選擇同姓，只表示尊重他人的選擇權。日本內閣府2012年調查指，67.1%受訪者認為假如夫婦姓氏不同，可能對小孩有不良影響。

■日本《每日新聞》/日本《產經新聞》/路透社/法新社



數名日本女性早前聯合提出訴訟，希望修改《民法》中的條例。網上圖片

通脹未見升 美若加息恐致衰退

伊朗如期增產 油價跌穿35美元

石油輸出組織(OPEC)成員國伊朗的副石油部長扎馬尼亞日前重申，即使油價下跌，伊朗也會按計劃加產油，令市場憂慮全球石油供應過剩情況加劇，拖累國際油價持續下滑，繼上周累跌11%後，紐約期油前日一度再挫1.8%，跌至每桶34.99美元，自2009年2月以來首次跌穿35美元水平。

伊朗預計將在明年1月初獲西方國家解除制裁，扎馬尼亞受訪時表示，伊朗絕不會押後增加石油產量和出口的計劃，政府正準備向投資者提供石油和天然氣合約。

國際能源署上周五發表每月報告，指OPEC本月4日的會議上拒絕為產量「封頂」，由於需求增長放緩，加上伊朗將恢復出口，石油供應過剩情況將至少持續至明年底。

油價持續下跌推低能源股，市場密切注視聯儲局明天議息結果，美股昨日早段下跌。道瓊斯工業平均指數早段報17,217點，跌47點；標準普爾500指數報2,010點，跌1點；納斯達克綜合指數報4,918點，跌14點。

歐股全線向下。英國富時100指數中段報5,950點，跌2點；法國CAC指數報4,539點，跌9點；德國DAX指數報10,284點，跌55點。 ■彭博通訊社/CNBC

美國聯邦儲備局在明日議息會議上，極可能上調目前接近零的聯邦基金利率，期望在3年內逐步把利率水平升至3厘以上。但有聯儲局官員擔憂，若出現美國經濟受外圍衝擊、通脹率持續偏低，再出現金融泡沫破裂並打擊經濟，以及商業擴張周期失去動能等因素，或迫使局方扭轉政策方向，再度減息，利率最終會重回零水平。

聯儲局官員目前面對一個難題，就是美國就業市場已重回正軌，失業率跌至5%，接近充分就業的估計，但通脹率未有如預期般上升，仍處於不足1%，遠低於局方目標。聯儲局對原因仍大惑不解，儘管預測明年通脹會逐步邁向目標水平，不過局方過去4年曾作出相同預測，結果均不如預期，若這次重蹈覆轍，最終發現太慢加息，便會出現衰退風險。

逾半經濟學家 憂利率再歸零

《華爾街日報》本月訪問65位經濟

學家，逾半認為未來5年內，聯邦基金利率可能或非常可能再度降至近零水平。10位受訪者更稱，局方甚至可能像歐洲央行和其他部分央行般，把利率降至負值。期貨市場交易員對未來數年利率水平的平均預計，也低於聯儲局預期，例如聯儲局對明年12月的利率預期為1.375厘，期貨市場預期僅為0.76厘，原因之一是他們認為有可能重回零利率。

自金融海嘯以來，在上調利率的發達經濟體央行中，沒有一家能把利率維持在更高水平上。聯儲局已連續7年把聯邦基金利率維持近零水平，接近10年沒有加息。追蹤消費者行為的諮詢公司Economic Analysis Associates總裁斯特恩表示，目前美國進入經濟擴張末期，消費者對汽車和其他耐用用品此前被壓抑的需求已得到滿足，擔心美國經濟缺乏持續增長的動力。

■《華爾街日報》



英國計劃將勞斯萊斯旗下的核潛艇業務收歸國有。路透社

英國《金融時報》前日引述英政府消息稱，國防設備主要供應商勞斯萊斯集團的財政狀況轉差，首相卡梅倫擔心該公司或遭敵意收購，因此正考慮將勞斯萊斯旗下的核潛艇業務收歸國有，同時研究將其全數或部分業務，與英國航太系統公司(BAE Systems)合併。英政府、勞斯萊斯及BAE均未就報道置評。

勞斯萊斯4個月前公佈，屬集團主力的飛機引擎業務，預計明年盈利將會下跌，令投資者震驚。維權投資者ValueAct一直要求集團放棄船隻引擎業務，專注發展飛機引擎，但遭總裁伊斯特拒絕。 ■路透社

英擬國有化勞斯萊斯核潛艇業務